

## 25 屆校友謝師旅遊側記

■ 文 · 張福春

### 一、趨知性加感性的師生旅遊

新竹中學校友會自 1990 年成立以來，一直以增進校友情誼、發揚竹中精神為旨趣，由校友會總會舉辦各項聯誼活動以及年會。1995 年第八屆校友正好高中畢業滿四十年，林建昌校友乃倡議由他們開始主辦隔年之校友餐會，案經會員大會討論通過，往後各屆循例依序辦理校友會聚餐，同時舉行該屆同學聯誼活動並邀請老師參加。2012 年 2 月 5 日中午在母校學生活動中心的校友餐會上，主辦的第 24 屆任務完成準備交棒，第 25 屆僅有彭宗平、梁沐田兩位在場，他們責無旁貸地接下總召集人及總幹事的任務，積極展開籌備工作，並情商張源隄老師、何昇平老師提供經驗，協助規劃承辦年會以及旅遊行程。9 月 5 日發出第一封活動通知給同屆同學，9 月 25 日再發函邀請老師報名參加，同時接洽食、宿、交通等事宜，最後精簡行程為第一天上午參訪台鹽通霄精鹽廠，下午到台中自然科學博物館參觀「2012 世界末日特展—浩劫與重生」及熱帶雨林溫室，夜宿立德溪頭飯店；第二天上午在溪頭森林遊樂區森林浴，午餐後回程，最初規劃的日月潭遊程則予刪除，避免趕行程太勞累。

新的行程表在 11 月 20 日寄出，12 月 1 日如期出發，共有師生 52 位分乘二部翔大昇旅遊 34 人座遊覽車，25 屆同學共有 5 位隨車招呼：甲車上的是梁沐田夫婦及郭琅、鄭武昆，乙車上的是彭宗平、曾金村二對夫婦，

並有清大專案助理王綾詩隨行。本人乘坐甲車，由沈穩老練的林義雄先生掌車，師生 26 人在車上依序講話，或自我介紹，或經驗分享，一直到傍晚 5 時許才講完一輪，接下來陳秀花導遊小姐不斷慫恿「師母唱歌」，一路唱到晚上 7 時車停立德溪頭飯店大學樓前才告一段落。Check in 後到餐廳用餐，導遊端出鹿谷鄉買的蛋糕給十二月份壽星慶生，請壽星開唱，眾人也紛紛開嗓，還有趁興起舞，High 到近 10 時才歇息。

第二天晨起無雨，請兩位解說員分二組帶開，走訪森林遊樂區，最遠的一組走到神木合照後折回，仍在立德飯店午餐，稍事休息，即啟程回竹。甲車上繼續歡唱並「開講」，一路笑語喧鬧，回到竹中已過了傍晚 6 時，才互道珍重賦歸。隔天何昇平老師來電，要我寫一篇本次遊記，此事原本是彭宗平校友請他寫的，可能考量我有隨手紀錄旅遊行程的習慣，轉而找我來寫，也只好應命。



● 通霄精鹽廠社通溪廠長（25 屆導遊）簡報



但對於乙車上的動態，以及分組活動的其他細節，也就無從置喙了。

## 二、造訪鹽的故鄉

第一天（12月1日）新竹雨歇了，上午8:26 兩部遊覽車緩緩駛離竹中，車上先分發西點早餐，播放一段乘車安全設施短片後，導遊陳小姐簡介這兩天的行程。竹中退休聯誼會何昇平會長先請25屆總幹事梁沐田致辭，梁說明今天同學共來了六位，另有同學將到通霄精鹽廠會合，該廠廠長杜進漢是25屆同班校友；昨天下雨，何老師還問去不去？今天天公作美，雨停了，歡迎各位老師來參與。何老師順便介紹梁校友夫人曾良惠老師擔任過實驗中學國小部主任，退休後到鄉南庄當志工。接著由前教務主任楊榮祥教授致詞，他細數在竹中的歲月，唸書六年半，任教十九年半，辛校長退休時離開母校，先

任教高雄師範學院，再轉任教台灣師範大學，兼師大科學教育中心職務，與母校常有聯繫，感謝母校的支援；現因晚上視覺不佳，不方便參加夜晚活動，請多包涵。何老師補充一句：竹中科學教育的推展，楊主任居功厥偉。此時車已下交流道，就請八月一日剛接掌母校的許明文校長致詞，許校長簡單介紹自己是彰化人，在新竹住了28年，服務新竹高工22年後，擔任羅東高工校長6年，覺得竹中超棒，前幾天楊主任陪同日本校友七、八位返校訪問，校友情誼令人感動。接著筆者就著麥克風感謝25屆同學的邀請參加旅遊，又給我們退休老師增添了一次聯誼的機會。

輪到25屆校友以東道主人講話時，郭琅說他大部分時間在大陸，獲同學通知有這次活動時，他答應如有一位老師參加他就參加，因為自己自小頑皮，高中時碰到一位老師很



● 吳媽媽創意廚房午餐。張瑞欽校長熱心服務

包容他，有一次給他打的成績高到令他驚訝，老師說他是希望學生能拿獎學金。但事與願違，自己並未拿到獎學金，很對不起這位老師，老師的愛只能永留心裏，自許有一天事業有成，一定拜訪這位老師，不過仍然遺憾迄今事業無成。今天很幸運能表達自己的感謝之意，這位老師就是在座的陳清德老師。何老師接續說：陳清德老師關心學生無微不

至，令人感佩。三愛鄭武昆校友接下麥克風，細數受教過的老師名字，他現任職行政院原子能委員會，生活規劃方面要向老師學習。本日太太出國，就一個人參加。

麥克風又回到老師手上，周欽龍老師有感而發地說：過去老師帶學生旅遊，現在由學生帶老師旅遊，畢業四十年回饋老師的活動，全省僅見，老師帶給學生的影響，可見一斑。接著詹行懋老師簡介自己的求學過程，因父親服務本校，他自民國 38 年到台灣即住進竹中，兒子家眷仍住竹中，希望竹中更好。何蜀傑老師致詞感謝陳如鶴老師等多位功在竹中的老師，讚揚現任校長及學生張統一投稿獲獎。戴志遠老師以 10 分鐘回憶求學過程，他輕鬆地優游於竹中初中部、新竹師範以及保送師大理化學系再轉博物系，與陳清同班，分發新竹三中（光武國中）時參加科展得獎，受到重視，民國 56 年回竹中任教至



● 參觀台中自然科學博物館在馬雅金字塔前大合照



●參觀台中自然科學博物館由孫維新館長親自解說

67年離職改任校長。目前是他一個老人，在家照顧三個老人。講到這裏，車子已抵通霄精鹽廠，戴校長意猶未盡的說：有機會再給我麥克風！

9:20下車，導遊宣布：預定11:20上車。大夥上完洗手間，魚貫進入簡報室，25屆總召集人彭宗平（元智大學卸任校長）致詞歡迎大家，簡短介紹今天的知性之旅，並介紹同來的梁沐田、鄭武昆、曾金村、郭琅等校友，以及負責募款的何煥軒校友，何曾擔任高公局、高工局、高鐵局三項局長及交通部政務次長，今天特地趕來會合，中午尚有二、三位同學會來，他代表25屆校友感謝各位老師給予服務的機會。何煥軒說明今天北台灣下著雨，過楊梅後才無雨，他感謝老師們的出席。

三廉杜進漢校友今天以精鹽廠長地主的身份作簡報，他打趣的說看到老師們身體好，可能都吃過這裏的鹽—竹中校友製造的。他簡述台鹽沿革，早期隸屬財政部，後改隸經濟部，為國營事業；民國96年民營化，經濟部仍佔股38.8%，董事長官派，官股民營，過去不讓人參觀，現在開放。轉型後，常有

學校戶外教學來參觀，去年申請觀光工廠評鑑，今年申請優良觀光工廠，剛獲通過，巧合的是每在貴賓來訪時都放晴。接下來播放13分鐘的影片—「鹽的故鄉」，介紹離子交換膜電透析製鹽法，再由杜廠長口頭補充說明四十分鐘，讓大家完整了解精鹽廠的生產過程。

台灣鹽業原係採用傳統日晒法，但隨工業經濟之發展，需求量日增，因應生活水準提昇，食鹽供應之質與量均有積極改進之需要。民國五十八年十月財政部派員赴日本考察鹽業，引進離子交換膜電透析製鹽法，六十四年六月完成通霄鹽廠建廠試車，生產



●立德深頭飯店晚餐，由25屆校友向師長逐桌敬酒



● 立德漢源飯店晚餐插曲—蛋糕慶生



● 蔡馨慶老師的夫人林端麗女士高唱卡拉 OK

迄今，供應全國軍民食用及食品加工用鹽之需，還可部分外銷。所使用精密的離子交換膜可抑制重金屬、高分子清潔劑、界面活性劑等有害人體之污染物質透過，天然海水經過濾去除懸浮雜質後，又經離子交換膜電透析濃縮及蒸發結晶，再經高溫乾燥，大規模生產。這是利用離子的物理移動作濃縮，不會產生化學反應；從原料採取、半成品至成品均未接觸人手，全部自動化操作，是世界先進的食用鹽製程，品質符合國家標準及 WHO 食用鹽標準，保證品質安全衛生。通霄精鹽廠成為名符其實的「鹽的故鄉」，它也將二、三效蒸發冷凝水開發產製包裝飲用水；又利用溫海水建造獨一無二之海洋溫泉，提供遊客免費享受野溪泡腳的樂趣。還建立全國唯一鹽宗「夙沙氏」雕像，立牌解說「鹽宗夙沙氏煮海為鹽」的傳說。

10:44 解說完畢，何蜀傑插嘴打趣地說：「杜廠長講解得那麼精彩，會議物理、化學老師起而抗議他們的飯碗都被搶走了」。講解中，出現了一位不速之客，是本校離職的李智友老師路過此地，看到跑馬燈上「歡迎竹中老師蒞廠訪問」的字幕，而進來跟老同

事招呼敘舊。大夥出了簡報室，先去參觀鹽來館的綜合展示中心，細雨中來一個大合照，再參觀製鹽廠，回程剛有一列火車通過，印證本廠在交通位置上的便利性。對照杜廠長說過有偷渡客在此游上岸，也可見廠區臨海位置之優越性。到了展售中心，大家都熱情採購，直到 12:05 遊覽車才駛離精鹽廠，杜廠長送給每人一份伴手禮（含健康減鈉鹽、台鹽鹼性超效牙膏、台鹽蓓舒美等）則先搬上了遊覽車。

一上車，戴校長立即拿起麥克風宣佈：剛才何蜀傑夫婦買了台鹽生技產品一萬多元；接著介紹同學陳清德，說他原是新竹女中的帥哥老師，每次下課經過走廊被女生喊「一、二！」「一、二！」害他腳步都走到亂了，就轉到男中來。陳清德老師只好接下麥克風，說他到竹中來並不符母校長喜歡聘用校友的慣例，到竹中後則全心投入科學教育，在媒體中心製作教學媒體甚至熬夜到天亮，常被太太催問幾點回家？健康也受影響，教完 30 年就退休了，改為代課，最近辭掉代課，與太太喝咖啡、泡溫泉，有時拜訪楊主任。陳老師一再說他感謝竹中，讓他渡過家庭瀕臨



崩潰的危機，他是比任何竹中校友更愛竹中！何蜀傑夫人閻曉春簡短發言說，自己家庭是「男主外，女主內」，一切發言以何老師為準！顏忠雄老師接著自我介紹在民國56年回母校任教，90年退休，剛講完遊覽車已抵達通霄鎮內湖里的「吳媽媽創意廚房」，席開六桌，25屆七位校友及眷屬們殷勤敬酒，豐富的美食菜肴，大家吃得盡興，到下午二點才離開，比預定行程足足晚了一小時。

### 三、探索馬雅末日預言

下午二時許，遊覽車上交流道，甲車上繼續開講，蔡肇慶老師花了13分鐘，完整交待在新竹中學就讀、升學師大，返回母校任教的過程，感謝多位恩師，再講到校友會的成立，以及他們14屆兩次謝師旅遊的趣事：第一次北海道旅遊時，四位同學陪三位老師；第二次到南部三日二夜遊，學生人多，竟然

大鬧老師，逼問老師有否對師母說「我愛你」？楊榮祥老師趕緊回應說「我有講哦！」戴志遠老師插嘴說他在一次飯局時也遇到類似的話題，但聽到各種不同的回應，諸如：「我也愛你」或「我知道了」或「你今天忘了吃藥？」以及「神經病！」等等，笑語中車子已下台中交流道，3點正車抵國立自然科學博物館，館長孫維新博士及導覽人員已在西屯路停車場邊講立多時，馬上作了一分鐘的簡介，彭宗平教授稱讚這位科學教育界的老朋友，隨即分成二組進入由懸吊式鋼構玻璃帷幕所構成的熱帶雨林溫室。在2500平方公尺的展示面積中栽植了500種左右的植物，主要在模擬熱帶低地雨林的環境，展示了超高樹群、棕櫚斜坡、河谷濕地及亞馬遜河河魚等熱帶雨林景觀，這是筆者以前多次來訪都錯過的新鮮世界，很感謝導覽人員讓



●許明文校長高唱卡拉OK

我們大開眼界。

回頭穿過橢圓形廣場，隨著解說員瀏覽展示廳內的展品，直如走馬看花。出來廣場合照，再進入由保麗龍與鋼筋建造成 1 比 3 縮小版的「奇琴伊察神殿」內，觀看以馬雅文化和曆法為主題的環景劇場節目六分鐘，隨即由孫維新館長親自導覽「2012 世界末日—浩劫與重生」特展，在 200 坪的第一特展室內，解說外來天體撞擊地球或火山群的集體爆發，都會造成全球氣候的改變，導致生物無法適應而大量滅絕。從五億四千萬年前的寒武紀大爆發，到六千五百萬年前的恐龍滅絕，地質歷史上曾經出現過五次大滅絕，但是「浩劫」之後必有「重生」，從館內珍藏的跨越億萬年間的古生物化石，顯示生命無比堅韌，歷次浩劫之後，各種生命形式又會蓬勃發展，重新展現萬千風貌！浩劫的「偶然」，結合了重生的「必然」，構成了地表生命數億年來的演化史。

真正會毀滅地球生物的是「氣候變化」，「末日說」的各種說法，其實都沒有科學根據。有人根據中美洲馬雅文化的石刻碑文，預言 2012 年 12 月 21 日將是世界末日，其

實是好萊塢電影的商業炒作。馬雅人同時使用太陽曆、祭詞曆及長紀曆三種曆法，自西元前 3114 年 8 月 13 日開始計算的長紀曆，到 2012 年 12 月 21 日正好是 5126 年周期的尾聲，走完一個完整的循環期，也是新紀元的開始，不是「世界末日」！孫館長精簡地解說完畢，大家報以熱烈的掌聲，許明文校長也代表新竹中學邀請館長在明年四月來給竹中學子一場大師級的知識饗宴。

下午五時揮別孫館長，台中街頭已是華燈初上。乙車的陳文全老師伉儷因趕參加家族婚禮，脫隊返竹。甲車上的麥克風再次登場。余振豐老師夫人與千金說：「謝謝大家，請來玩」。彭聖平老師夫人范和珍為這一次彭老師辭世，謝謝大家送他最後一程；何昇平老師則補述彭老師住院時，彭宗平校長堅持弟子之禮去探病，讓病中的老師感動不已。話題引到老同事的病況，我起來說明教務處李淑女士臥病多年，最近因肝硬化進出新竹醫院；蔡肇慶老師則說明總務處張凱亭組長中風復健情形，現已搬家。大家聽完，覺得對退休同仁的關懷行動可以再加把勁。



● 溪頭自然生態之旅



● 溪頭神木前合照

#### 四、一路歡唱到溪頭

車行昏暗的快速道路上，只見車頭螢光幕上閃出「流水年華」、「朦朧的月光」等曲名，導遊陳小姐頻頻催問：「師母你要唱什麼歌？」大家起鬨要劉安娜老師開唱，盛情難卻之下，我們的周飲龍師母點了一首「新不了情」，就唱起「萍聚」大家跟唱，接著「新不了情」、「小薇」二首，大家唱完「童年」，又掀起高潮：母校現任校長許明文接續唱了「異鄉人」、「彩雲飛」二首，剛好車子抵達南投休息站，小停十分鐘後，王政義老師伉儷過來甲車助陣（還是「踢館」？），於是車上響起「情對枕」、「你家大門」、「木棉道」等好聽的歌。隨著車子下交流道，王政義老師唱起「陽光和小雨」，閻曉春女士接唱「你永遠的微笑」。許明文校長捲土重來，獻唱「海裏來的沙」、「外婆的澎湖灣」，閻女士接唱「蒼白的記憶」完，遊覽車停在鹿谷街邊，只見導遊小姐匆匆下車買了蛋糕上來，王老師又先後獻唱「永遠的微笑」、「女人花」，蔡肇慶夫人林端麗女士則穿插

其間唱了「你愛的無緣的人」、「何苦戀情……」。到晚間 7:09 車抵溪頭飯店大學樓前，大家下車辦理 Check in，才暫停住車上精彩的歌唱大會。

#### 五、森林巷裡慶生會

大學樓傍山而建，客房自 B 棟至 C 棟逐級升高，楊榮祥教授伉儷的客房原安排在視野開闊的 C 棟 3 樓，卻苦了要爬樓梯頗感吃力，導遊立即應變，洽請原排 B 棟 2 樓的梁沐田總幹事與楊老師對調房間。半小時後，大家齊聚客房對面一樓餐廳晚餐，席開五桌，時間都快晚上 8 時了，特製的番薯飯已不熱了，趕緊請廚房加熱，又是一道香噴可口的佳肴。邊吃邊聊近一個鐘頭，導遊陳小姐宣佈舉行慶生會，切了蛋糕，請十二月份的壽星張香蘭（張源陔夫人）、王振普、閻曉春、余東靜（余振豐老師千金）伉儷或母女含糖果饌食對方，張源陔伉儷遠陣了。接下來的歌唱晚會，由鄧玉卿老師為王振普老師開唱一首「感恩的心」，閻曉春唱「木棉道」，劉安娜唱「永恆的回憶」，許明文校長再為





乙車人員補獻上一首「外婆的澎湖灣」，林端麗唱完「蒼白的記憶」，由彭宗平、曾金村、鄭武昆三位主人同唱「祝福」。當王政義唱「追夢」時，戴校長促狹地指著字幕頻喊：「唱太慢了！」何昇平想獻唱「萍聚」，不幸沙啞「失聲」，只好讓出麥克風給戴志遠與王政義輪流幫他唱完。導遊小姐與林端麗唱著「風說你要來」時，劉安娜與許鴻英兩位翩翩起舞；方桂鶯與姜玉美唱著「瀟灑走一回」時，劉安娜與林端麗也瀟灑起舞；導遊小姐唱起「眉飛色舞」，有三人也歡欣起舞。在王政義、許校長、鄭武昆與彭宗平接力唱完後，時間已近晚上 10 時，導遊趕緊宣佈明天行程：晨 7 時開始早餐，8:30 餐廳前集合，14:30 離開溪頭。在許校長、閻曉春、林端麗帶領大家唱「明天会更好」聲中，結束這一場溪頭歡唱會。曾良惠老師及彭宗平伉儷陪著楊榮祥伉儷回 B 區客房歇息。

我原有晚餐後散步一小時的習慣，今晚這一餐又吃得很飽，非出房走走不可，於是加上一件外套，先走到前大門，再折回餐廳後反方向走過漢光樓、紅樓、木屋區、教育中心後走回客房，寂靜中聞林中鳥鳴嘍嘍一聲飛離，也是前所未有的經驗。盥洗後上床，墊被暖呼呼，是裝了電暖器？還好我一個人單人雙床，趕緊換到另一床，沒有異狀，才放心睡下，這又是個人難得出外旅遊的另一種新鮮遭遇。

## 六、倥傯半日森林浴

出外謹守團體行動約定，第二天（12 月 2 日）清晨 7 時不到「晨喚」電話聲響起，我也只賴床片刻，就起來梳洗並看了一下電視新聞，打開窗戶，見屋簷斷續滴雨，天空黑雲雜雜白雲，漸漸雲多了轉為霧，天氣似

不穩定，我盤算如何穿著以因應天氣可能的變化。打包好行李，八點才走出房間，到對面二樓餐廳早餐，遇楊教授伉儷，不免問候住宿情形，楊師母說昨晚爬樓梯增加了運動量，反而有助睡眠。八點半後餐廳前廣場集合，分二組由二位解說員分別帶開生態導覽，甲車成員這一組的解說員詳細介紹路邊的植物生態，還與我們團員熱烈討論起來。我擔心何時才能遍訪其他多處景點？表明想脫隊，詹行懋老師附議，於是二個人快速通過木屋區，近九點看到路左有指標指往神木，我們跟著進入，二十分鐘後來到「空中走廊」入口，進入樹冠層觀賞樹木生態，只花 4 分鐘又回到入口。十餘分鐘後，我們在柏油路邊看到一個小木牌刻上「神木—大學池 1420m」，但看不出所指方向，我直覺神木應在下方的森林中，沒有猶豫地往下走，森林中步道交錯，也看到往「銀杏林」的指標，但不管左走、右走都走不到銀杏林，更看不到神木，最後只好回到刻有「神木—大學池 1420m」的叉路口，往上一看，神木赫然矗立在大馬路邊，而乙車這一組也已到達，我們加入合照後，立即又脫隊找大學池去，途中遇陳清德老師走上來，問去過銀杏林否？我們難為情地直說找不到。往下走了二十分鐘，11:12 看到路左往「大學池」的指標，就左叉入，11:37 來到叉路口，見指標：「距大學池 780m」，一算時間不夠，就往餐廳方向走。11:49 走過「妖怪村」，遊客摩肩接踵，爭相來看「妖怪」，好不熱鬧。再經過「溪頭自然教育園區」大門及善大門，剛好趕在 12 點前一分鐘回到停車場集合處。辦好 Check out，將行李及張源隕老師親送我的〈第十四屆畢業五十週年紀念專刊〉放



在車上，我到便利商店買了一份聯合報。回來看楊教授伉儷神情愉悅地在拍照，他們今天沒隨團體走，而是由彭宗平教授的助理王綾詩陪同，搭遊園車賞景。我陪他們先進餐廳休息，順便將一週前聯合報所登舒國治寫的〈養生小言〉放置餐桌上，給大家自行取用瀏覽。

午餐開始，大家輪番互相敬酒，氣氛熱烈，總召集人彭宗平說夫婦倆感覺昨晚與往昔生活大異其趣；曾良惠老師說，竹中師生的溫情是她服務實驗中學時未曾有的感受，她不以服務老師為累；楊教授則與許明文校長談過去竹中辦學的經驗，互相交流。下午2時餐畢，導遊宣佈自由活動半小時，我又與詹行懋老師補走一趟商店街，未見人潮，但暖陽露臉，令人舒暢。回到餐廳前，意外見到長她的媽媽來打招呼，原來她是跟著社區旅遊團來此，趕緊請人幫我與親家母拍照存念。

## 七、志工心得共分享

2:40 兩部車駛離溪頭森林遊樂區，大夥都有點累了，大都在閉目養神，我只聽到詹老師離原座去跟陳清德聊天。導遊小姐很體貼地讓大家休息，到了鹿谷鄉中正路上，車子停在利昌農特產展售中心前，讓大家洗手，順便選購土產。我正猶豫要帶什麼回去時，曾金村校友已塞了三包當地糕餅過來，我只能在那裏中謝謝他的好意了。重新上車，導遊問大家要不要唱歌？何蜀傑帶頭清唱「一隻螞蟻在洞口」的童歌，卻把歌詞唱顛倒了，我只好幫他唱完整的歌詞：「一隻螞蟻在洞口，找到一粒豆，用盡力氣搬不動，只是連搖頭。左思右想好一會，想出好計謀，回洞喚起小朋友，合力抬著走。」劉安娜老師接著就唱起「九月九的酒」，這時車子已上國道3號的交流道了。大夥唱完「當我們同在一起」，何蜀傑老師說他要講笑話，是有色的，諸如「金鋼」等奇聞都講出來了。他講



● 立德溪頭飯店前大合照



完指點我接講，真是找我麻煩了，就想以昨晚晚生會上，何夫人與何老師的親密餵食那一幕來調侃他們。我先拐彎抹角地敘說十八尖山腳下流過一條汀甫圳，一對夫婦在圳邊開闢出一片美好的溼地生態公園，遍植花草樹木，「招蜂引蝶」。在我尚未揭露故事主人翁的身分前，何夫人就「對號入座」，全盤托出她與何老師義務經營東山社區溼地公園的始末，大家都聽得津津有味。話題一切入當志工的經驗，蔡肇慶老師就詳細談起在武陵農場當志工的因緣，原先只是陪友人到武陵農場應徵志工，卻被農場主事者盯上，只好重捧生物課本，動認樹木花草，竟然當起稱職的導覽義工來，再像習稱的夫唱婦隨般也將太太拉進來，而且解說得更出色，獲得遊客激賞。蔡夫人林端麗趕緊起來說明：是看到蔡老師曾一度呆在武陵 101 天，友人提醒她說山上野花多，她才跟到武陵來的，也因此將文化局的義工結束掉。閻曉春女士跟著補充她在新竹動物園當志工的樂趣，與小朋友相處，自己都感覺年輕起來。

何蜀傑老師隨又指名筆者分享在國中當課輔義工的心得。我說此事緣起於對國中教學現況的好奇，諸如「建構式數學」屢遭質疑弱化計算能力，而竹中招收新生素質日降，上游端的國中教學實情如何？很想一探。於是在 2004 年報名參加新竹市「退休菁英風華再現」計畫，獲邀到南寮地區的南華國中擔任數學課輔義工，發現郊區學生所受文化刺激不如市區，乃嘗試送些古典文學小說給學生閱讀，但成效不如預期，就想到帶學生參觀博物館，從第一次參觀台中科博館長毛象特展開始，果然引起學生的興趣，之後學校經常辦理校外教學，甚至遠到屏東海生館。

數年下來，看到學校認真推展技藝教育，也在品德教育上面下足功夫，潛移默化改變學生氣質，令人耳目一新，讓身為義工的筆者，也覺得與有榮焉。這一講竟講了二十分鐘，而車子已開進泰安服務區，讓大家小休息，就此打住話題，錶上顯示時間是下午 5 時。

## 八、賦歸

遊覽車從泰安服務區再出發，楊榮祥教授又應何蜀傑之邀，詳述他隨辛校長退休而離開竹中之後的情形，他重申自己興趣在科學教育的研究發展而不在學校行政工作，辭離竹中之後，先到高雄師院化學系任教一段時間，再轉到台灣師範大學生物系，兼科學教育中心工作，為台灣科學教育奉獻不少心力。許明文校長接著應邀說明他曾在新竹高工服務 22 年，與新竹結下不解之緣，希望能為新竹地區學子奉獻一番心力。5:40 車子過了造橋收費站，很快將抵新竹。總幹事梁沐田致詞感謝老師們的出席，期盼做好主辦屆的工作。郭瑋說感佩老師們的精神，學生要好好效法。鄭武昆說在校時只看到老師們認真嚴肅的一面，這兩天卻看到老師與師母們生活化的一面，熱情活潑，真情畢露，給予學生心理上的平復，這次是老師們帶給他們心靈之旅。何蜀傑接下宣佈，12 月 9 日舉行校友會長杯高爾夫球賽，為「12 月 12 日的校慶大會」暖身，我一聽不對，趕緊請許校長正確宣佈：12 月 8 日建校九十周年校慶大會，會有大咖人物蒞校，請校友踴躍返校，7 日晚上則舉行校慶音樂會。6 時許，大家唱起「期待再相會」，接下一首「三月裏的小雨」聲中，遊覽車返抵竹中，大家互道珍重再見，相約校慶與明年校友年會再會。

2013.1.3(四)晚 9:45